



多地公安闻“汛”而动保安全护稳定 迎战风雨筑牢防汛“铜墙铁壁”

平安特稿

□ 本报记者 张晨

“快快快，赶紧走！我背着您出去！”6月20日14时许，在洪水漫灌的唐模村，安徽省黄山市公安局徽州分局潜口派出所教导员余柳杨利索地背起一名受困老人，在同事协助下，蹚着洪水迅速将其转移到安全地带。

近期，多地持续出现强降雨，防汛形势严峻。公安机关闻“汛”而动，迎战风雨，做好隐患排查、应急值守、抢险救援等工作，守护人民群众生命财产安全。

“大家不要慌，往这边走”

6月19日，广西壮族自治区桂林市因连续多日暴雨，被洪水倒灌，导致内涝，多地被淹。同日18时许，洪水开始漫进桂林火车站候车室，19时许水位上涨将近一米。柳州铁路公安处桂林站派出所及时启动应急预案，安排警力做好旅客疏散工作，全力确保旅客安全。

“大家不要慌，往这边走！”在桂林站广场，桂林站派出所值班副所长黄建胜在水中来回奔波，身上早已湿透，他根据日常掌握的广场地面高低及障碍物方位等情况，为旅客提供安全行走导航路线指引。

6月19日，公安部召开专题调度会，部署各地公安机关会同有关部门全力以赴抓好防汛抗旱、抢险救援、秩序维护、治安防控等各项工作，全力保障人民群众生命财产安全，坚决维护社会大局稳定。

连日来，按照公安部部署要求，福建、江西、广东、广西、贵州、云南等地公安机关会同有关部门全力开展防汛抢险救灾工作，切实保护了人民群众生命财产安全，有力维护了社会大局稳定。截至6月20日，公安交管部门出动警力4.8万余人次，警车1.9万余辆次，设置临时执勤点460余处，保障了36

万余批次救援救灾车辆、群众转移车辆安全通行。

针对江西省各地出现持续强降雨，发生河道外溢、城市内涝、泥石流、山体滑坡等险情，省内广大公安民警辅警迅速开展交通疏导、隐患排查、抢险救援、维护稳定等工作，确保群众生命财产安全。

“我来和您一起把车拉出去”

“大哥，别急！我来和您一起把车拉出去！”在安徽省宣城市宣州区孙埠镇，一桥河路段发生雨水堆积内涝，一辆汽车涉水后熄火，车内还载有几名孩子。孙埠派出所民警刘枫接到报警后，当即赶到现场，把孩子转移到安全地点后，与司机大哥协力将熄火车辆拖出积水路段。

随着南方雨带逐渐北抬，长江流域降雨强度加大，长江中下游水位快速上涨。6月28日上午，湖北省公安厅召开视频会议，检查督导各地防汛工作，要求全省各级公安机关立即启动防汛应急响应机制，全省各级公安机关启动恶劣天气应急预案，持续开展抗洪抢险救援和应急处突等工作。

据气象部门预测，今年湖北梅雨期偏长，后期仍将有大范围强降雨覆盖全省大部分地区。湖北公安机关将继续做好与有关部门的应急联动，细化对接预警信息通报、实施监测数据共享，加强居民住房、公共场所、险路、险桥、隧道、易积水等重点路段的巡查研判，运用公安大数据平台及时发布交通安全预警提示，严打汛期盗窃、抢劫、诈骗、破坏公共设施等违法犯罪，最大限度保护人民群众生命财产安全。

针对湖南省暴雨引发的汛情，铁路公安机关加大线路巡查检查力度，积极投入防汛抗洪，并会同铁路单位全面排查安全隐患，加强风险研判。

6月25日7时，长沙铁路公安处湘乡站派出所接到群众报警，称沪昆铁路某路段一铁路高压电线杆所在位置发生山体坍塌，湘乡站派出所所长余强立即带领2名民警前往现

场进行先期处置，并通报湘乡供电工区等铁路部门，要求组织人员前往现场进行固定抢修，排除险情。同时，余强还组织民警对19处重点防汛部位进行检查。

6月25日15时，鹰潭铁路公安处景德镇北站派出所接报，皖赣线某处部分铁路路基发生下沉，民警当即赶往现场，冒雨维护秩序，会同铁路工务部门进行抢修。

6月25日15时许，株洲站派出所民警谢卫华在龙景街道护路微信群内接报称，长株潭城际铁路54公里上行线一处护坡垮塌，7片防护栅栏倒塌。民警立即组织铁路相关部门勘察抢修，安排专人值守，搭起临时栅栏，确保铁路运输安全。

“会妥善转运所有旅客”

“刘所，一趟车因为前方暴雨，临时改为吉林站终到，需要转运，请派员支持！”6月13日15时许，吉林铁路公安处吉林站派出所所长刘宇接到车站站长的电话通知。

原来，旅游列车Y457原定敦化站终到，但受暴雨影响，改为吉林站终到，车上有800多名旅客需要转移。

接报后，距离列车到达还有20多分钟，刘宇立即组织在派出所的民警、辅警迅速赶往列车准备停靠的站台，并加强与车站及地方公安、交通、旅游公司等单位的沟通联系，商量转运方案、路线，清理站区及周边治安秩序，畅通出站、转运通道。随后，十几名在家休息的民警在接到派出所的通知后，迅速赶到车站进行支援。

列车到达吉林站后，派出所安排民警协助列车和车站工作人员向旅客解释、宣传，疏导旅客登乘旅游公司的大巴。

“我们不下车，我们要到原来的终点站！”面对列车上一些不愿意下车的旅客，刘宇带着民警分头深入到每节车厢，

会同列车工作人员进行耐心解释，争取大家的理解和支持。

“大家不要慌，不要急，会妥善转运所有旅客！”拿着小喇叭，刘宇一节一节车厢查看、宣传、解释，经过3个小时的紧张工作，800余名旅客全部安全有序乘坐大巴离开。

连日来，松辽流域中南部迎来中到大雨以上量级降水，发生超警以上洪水的河流增多。

进入汛期以来，黑龙江省极端天气增多，降雨量显著增大。为最大限度保障群众生命财产安全，黑龙江省公安厅组织全省公安机关切实加强防汛备汛工作。

黑龙江省哈尔滨市各级公安机关迅速成立防汛工作专班，制定“一点一策”的防汛工作方案，并组织警力对重点区域和关键设施进行定期巡查，及时消除隐患，确保各项防汛设施正常运行。同时，加大对易涝区域的监控力度，及时发现并处理积水问题，防止内涝灾害发生。

图① 近日，湖南省泸溪县公安局浦市派出所辅警与村干部转移被困群众。

王文良 摄
图② 近日，湖北省长阳土家族自治县公安局高家堰派出所民警冒雨在辖区道路塌方处维修路段，提醒过往车辆减速慢行，确保通行安全。

本报记者 刘欢 本报通讯员 胡灿 摄
图③ 近日，安徽省舒城县五显镇韦庄村一条山体沟渠受持续暴雨影响被洪水冲破堤坝，给群众带来极大安全隐患。舒城县公安局五显派出所组织辖区平安守望联盟队员，与镇村干部及当地群众一起冒雨抢修堤坝。

本报通讯员 王可海 李跃东 摄
制图/高岳



□ 本报记者 董凡超

“快20年了，我心里的石头终于落地了，孩子也能没有心理负担地去参加考试了，真心感谢检察官为我家的事情奔波。”6月7日，在辽宁省沈阳市一处高考考场外，申请人张小羽（化名）看着儿子迈着轻快的步伐进入考场，激动地给检察官打去电话。

事情还要追溯到2005年，张小羽与赵刚（化名）登记结婚，婚后育有一子，不久后赵刚便离家杳无音信，张小羽独自将孩子抚养长大。后张小羽得知赵刚的真实姓名，便向法院提起行政诉讼，请求判令民政部门撤销二人婚姻登记，法院以超过诉讼时效为由驳回了申请人的起诉。

时间来到2024年，张小羽的孩子即将高考，可孩子父亲的信息不知如何填写。为解决这一问题，张小羽来到沈阳市沈河区人民检察院提出了行政监督申请。

沈河区检察院行政检察部门辗转多地，最终查实“赵刚”为虚假身份。5月31日，沈河区检察院向民政部门送达检察建议，民政部门采纳该建议，迅速开展工作，三日即作出了撤销二人婚姻登记的决定。

这起案件涉及三省四市，跨越千里，各方合力完成了与时间的赛跑，快速、高效完成了案件办理，在高考前夕帮助张小羽撤销了婚姻登记，既厘清了孩子父亲的身份信息，也解决了其房产处置面临的问题。

统计数据显示，自2021年11月最高人民法院联合最高人民法院、公安部、民政部印发的《关于妥善处理以冒名顶替或者弄虚作假的方式办理婚姻登记问题的指导意见》施行以来，全国检察机关共办理相关领域案件2175件，督促撤销或更正登记2068个，与相关部门签订协作配合机制179个，有效维护了婚姻登记秩序和当事人合法权益。

行政检察监督涉及众多行政执法领域和行政行为类型，直接关系到人民群众的合法权益。近年来，各级检察机关聚焦高质效办案，围绕重点领域和特定群体权益保护，强化精准监督，加强精细化审查，持续开展专项监督，深入推进行政争议实质性化解常态化，依法护航民生民利。

聚焦特定群体

2018年4月，安徽某建筑工程公司承建某房地产项目，该公司按项目在某县人力资源和社会保障局参加工伤保险，提交了农民工花名册，农民工钟某不在其列。同年，钟某在该项目工作时不慎受伤。2020年，涉案公司向人社局申请支付钟某的工伤保险待遇，但人社局以企业未依照规定进行实名制管理为由，拒绝兑付。涉案公司诉至法院未能获得支持，随后向检察机关申请监督。检察机关受理案件后，围绕焦点问题，进行证据梳理，跟进监督。法院最终采纳了检察机关的抗诉意见，撤销原审判决，支持涉案公司的诉求。

办理该案的同时，安徽省检察机关通过类案检索发现，人社部门因参保人员未备案登记拒绝支付工伤保险待遇已引发多起诉讼。为促进诉源治理，安徽省人民检察院牵头，与省高级人民法院、省人社厅专题会商，促成省人社部门出台《工伤保险政策经办口径》，明确工程建筑企业已按项目参保缴费，其从业人员已被认定为工伤，发生伤害事故或者患职业病时没有及时进行实名制登记的，由用人单位为其补办登记手续后，再按规定由工伤保险基金支付工伤保险待遇。

据最高人民法院第七检察厅有关负责人介绍，2022年最高检在全国检察机关部署开展“全面深化行政检察监督依法护航民生民利”专项活动，2023年又延长一年，聚焦重点领域和特定群体权益保护，解决群众最关心最直接最现实的利益问题，将农民工作为特定群体之一纳入合法权益保护重点范围。

同时，最高检鼓励各地检察机关结合本地实际，围绕“依法保障劳动者合法权益”开展特色“小专项”，指导安徽、江西、海南、云南、甘肃、新疆等地区结合本地实际开展保障劳动者合法权益小专项活动，办理此类行政检察案件约2600件，为农民工追回薪资2.3亿余元。

促进案事了

“困扰我多年的问题解决了，今年的租金也拿到了。”近日，江苏省张家港市人民检察院检察官程瑛再次拨通了村民王阿姨的电话进行案件回访，得知王阿姨对自留田纠纷一案终于释怀，由衷感到高兴。

多年前，王阿姨认为自留田被侵占，邻里间经常争吵。她先后到村委会、镇政府多次信访，并于2023年向法院提起了行政诉讼。后法院裁定不予受理，王阿姨来到张家港市检察院提出监督申请。经调查走访和技术勘察，程瑛发现该村进行改造建设等原因，王阿姨和邻居的自留田面积均有所减少，其要求明确自留田界址的诉求难以实现。

随后，张家港市检察院开展行政争议实质性化解，与当地自然资源局和属地村委会、镇政府配合，拿出自留田所属地的地形图、自留田确权台账等资料，耐心细致地向王阿姨释法说理，劝其接受由村委会回收其自留田并付租金的解决方案，最终促成王阿姨与某镇政府签订和解协议。

“开展行政争议实质性化解的关键是要通过搭建桥梁平台，以‘我管’督促相关职能部门‘都管’，只有将法、理、情融为一体，实质性解决好人民群众的实际问题，才能真正获得老百姓的认可。”程瑛深有感触地说。

最高检第七检察厅负责人介绍说，全国检察机关综合运用监督纠正、促成和解、公开听证、释法说理、司法救助等方式，近五年来共推动案涉行政争议实质性化解5.5万件，其中争讼10年以上的2914件。今年继续深入推进行政争议实质性化解常态化开展，主动融入矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制，充分发挥在破解程序空转等难题方面的积极作用，解决好人民群众急难愁盼问题，推动案事了、政通人和。

此外，各地检察机关行政检察部门正聚焦工程建设、餐饮服务等行业领域，尤其注重新业态领域劳动者权益保护。最高检第七检察厅负责人举例说，某地检察机关在办理外卖骑手工伤认定案中，发现一些新招聘尚未参保、短期灵活用工如外卖骑手等新就业形态劳动者因客观原因有时难以获得充分社会保障支持，推动与区法院、司法局、人社局出台《关于在涉劳动关系检察工作中加强共同调处与协作支持的意见（试行）》，就如何实质化解争议、避免“程序空转”，加强治理堵漏等方面，促进各方达成共识，确保新业态劳动者的合法权益得到坚实保障。

开展公开听证

“听证会后的第二天，120万元的赔偿款就转到我名下了。”一场听证会解决了一起长达四年的纠纷。

黄某与福建省古田县某化工有限公司签订场地租赁合同，用于开办驾校，并筹措数百万资金投入基础设施建设。正当黄某按施工图推进时，该公司一纸诉状要与其解除合同。黄某报案要求对该公司负责人定罪追责，并赔偿自己经济损失500万元，而该公司只愿退还租金10万元。自此，黄某不断信访，双方矛盾激化升级。

信访之路走了四年。2020年7月，黄某到检察院申请立案监督。“纠纷因合同争议而起，而非刑事犯罪。”检察机关组织成立办案组对黄某诉求的相关事项进行调查，并多次与双方当事人进行沟通协调，就经济损失如何赔偿举行听证会。

最终，双方权衡利弊，当场就赔偿经济损失签订调解协议。该公司在第二天就履行了协议，为这场马拉松式的纠纷画上了句号。

“听证会上，各方声音声声入耳，急难愁盼事上心，我们倾心听诉求，真心纳民意，用心解民忧。”古田县人民检察院有关负责人表示，2023年以来，该院已组织100余场听证会，超过九成的矛盾纠纷得以化解，公平正义以听得见、看得见、感受得到的方式实现。

近年来，最高检制定《人民检察院行政检察监督案件听证工作指引》，从听证范围、参加人员、听证的启动和准备、听证程序等全方位提供规范指引；以“行政检察听证解心结，力促案事了”减讼案”为主题发布典型案例，推动“事心双解”，做实公开听证，让公平正义“看得见”。

“行政检察坚持以人民为中心的发展思想，始终做到与民同行，依法能动履职，强化民生司法保障，让人民群众能感受、可感受、感受到公平正义。”据最高检第七检察厅有关负责人介绍，2023年，全国检察机关共举行行政检察听证17173场次，同比增加25.5%。

精准监督依法护航民生民利 检察机关推进行政争议实质性化解常态化开展